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1. Inleiding
1.1. Auteur
René Meijer. Specifieke hulpvragen (zoals bijv. problemen bij het installeren) kunnen rechtstreeks aan mij gemaild worden (rene.meijer@bravy.nl). Algemene vragen, opmerkingen en suggesties het liefst via het Aldfaer-forum.
1.2. Doel

Deze sjabloon genereert een statistisch overzicht van het bestand dat gebruikt is voor het aanmaken van kwartierstaten, uitgaande van de geselecteerde persoon. Iemand die een rapport over het voorgeslacht van bijv. zijn/haar kinderen in handen krijgt, zou zich het volgende af kunnen vragen:

· Uit hoeveel personen bestaat het voorgeslacht?

· Wie is er het oudste geworden?

· Wie kregen de meeste kinderen?

· Enz., enz.

Niet alleen kan deze statistieken-sjabloon antwoord geven op vele van deze vragen, maar ook kan het foutjes in de database aan het licht brengen, vooral niet juist ingevulde datumvelden, verkeerd ingevoerde relaties en bepaalde vinkjes. De gebruiker heeft grote vrijheid ten aanzien van wat er getoond moet worden en hij/zij kan bepaalde grenswaarden zelf instellen (hiervoor is geen sjabloon-kennis nodig).
1.3. Voor wie geschikt
De statistieken kunnen alleen gebruikt worden om statistische informatie weer te geven over een bestand dat het voorgeslacht van de geselecteerde persoon bevat. De grootte van dat bestand doet niet ter zake; de statistieken houden er rekening mee dat er slechts weinig informatie beschikbaar kan zijn.
2. Versiebeheer
Van de sjabloon (Statistieken voorgeslacht (los).asj)
3.5.01
26-12-2008: 
-
Initieel.
3. Installatie
Doordat de sjabloon meegeleverd wordt met Aldfaer zijn er geen specifieke handelingen nodig.

Via het menu “Tonen / Rapporten / Overige rapporten / Bonus rapporten / Statistieken / Statistieken voorgeslacht” kan het rapport aangeroepen worden. Ook kunnen hier deze handleiding en 2 uitvoervoorbeelden bekeken worden

Het pakket bestaat uit 4 bestandjes:

1. Handleiding statistieken voorgeslacht v3.5.01.doc. Dat is dit documentje dus.

2. Statistieken (tekst).html. Dit geeft een voorbeeld (in tekst) van hoe de uitvoer eruit komt te zien.

3. Statistieken (tabel).html. Dit geeft een voorbeeld (in tabelvorm) van hoe de uitvoer eruit komt te zien.

4. Statistieken voorgeslacht (los).asj. Het rapport.
Let op: De sjabloon maakt gebruik van een stylesheet waarin de opmaak van de tabellen is vastgelegd. De eerste keer dat men de statistieken uitvoert, maakt de sjabloon zelf een stylesheet aan (nu stylesheet_stat3502.css) in dezelfde map als waar de overzichten (zie hoofdstuk 4) komen. Deze stylesheet moet daar blijven staan!

In de rapporten “Statistieken nageslacht (los)” en “Statistieken voorgeslacht (los)” wordt dezelfde stylesheet gebruikt!

4. Uitvoer
De naam van het aangemaakte (HTML-)document bestaat uit de volgende onderdelen:
1. “stat_voor_” (als afkorting voor: statistieken voorgeslacht).

2. De achternaam van de persoon die op het hoofdscherm staat.
3. De eerste voornaam van deze persoon.

4. De interne code (die Aldfaer gebruikt voor iedere persoon) van deze persoon.

5. De extensie “.html”.

Dit maakt bijvoorbeeld “stat_voor_janssen_jan_1062941310.html”. Hiermee wordt een unieke naam per persoon gewaarborgd. De locatie van het document kan zelf bepaald worden. De eenmaal ingevoerde map blijft bewaard.
De manier waarop de plaats van de uitvoer ingevoerd en verwerkt wordt is bedacht door Han Kortekaas. Versie 4.0 van Aldfaer gaat hiermee anders om, waardoor de door mij gehanteerde methode uit de statistieken nageslacht sjabloon niet wenselijk meer was. Ik dank Han voor zijn bijdrage!
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Anders dan in de nageslacht-versie kan de uitvoer in dit rapport alleen in tabelvorm aangemaakt worden. De tekstversie heeft een aantal beperkingen en wordt vooralsnog niet ondersteund. Mocht echter blijken dat een (redelijk aantal) gebruikers toch liever een tekstversie heeft, dan zal ik dat in overweging nemen. Voor de tabelversie is een stylesheet nodig. De ingebouwde stylesheet is modulair opgebouwd (en daarom ook zo groot). Dit geeft de gebruiker de mogelijkheid vrij eenvoudig een onderdeel van de uitvoer aan te passen naar eigen wens. Zo kan de breedte van een tabel of de kleur simpel veranderd worden.
Let op: Het naar eigen smaak aanpassen van de stylesheet kan op 2 manieren:

1. Het bestand stylesheet_stat3502.css aanpassen met behulp van een editor (zoals Notepad). Doordat in de sjabloon op regel 949 “ifNotExist” wordt gebruikt, wordt het bestandje niet overschreven als de statistieken uitgevoerd worden.
2. Bovenstaande methode is echter niet aan te bevelen. Het is beter om de sjabloon zelf aan te passen, de bestaande stylesheet te verwijderen (anders werkt de “ifNotExist” niet) en de sjabloon uit te voeren. Er wordt dan een nieuw .css bestand weggeschreven, waarin de wijzigingen zijn opgeslagen.
5. Beschrijving
Hieronder volgt de beschrijving van de werking van de sjabloon en van de verschillende onderdelen die weergegeven worden bij de statistieken.
5.1. Algemeen

Alleen de instelling "Begrenzing" (Aantal generaties) kan gebruikt worden. Het rapport beperkt zich dan tot het opgegeven aantal generaties.
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De statistieken gaan uit van de set MOEDERSET, zoals die in de sjabloon “Kwartierstaat” gebruikt wordt. Van hieruit worden vele andere sets opgebouwd die nodig zijn om de gegevens te genereren. Alle gebruikte functies en sets beginnen met "STAT_" om ze makkelijk te kunnen herkennen. Indien iemand deze statistieken wil opnemen in een eigen sjabloon, dan dient even goed gekeken te worden naar de opbouw van de gebruikte hoofdset. Wellicht moet er eerst een nieuwe set opgebouwd worden om gebruik te kunnen maken van deze statistieken. 

Anders dan in de nageslacht-versie is er hier geen beperking op het aantal generaties.
Bij sommige items wordt gebruik gemaakt van dynamische leeftijdsberekening, wat wil zeggen dat op het moment dat de betreffende pagina wordt opgeroepen in de browser, de juiste leeftijd wordt berekend, zonder dat de statistieken opnieuw aangemaakt hoeven te worden. Dus: eenmaal op de website geplaatst, altijd de juiste leeftijd! Dit vereist echter wel dat JAVA toegestaan moet zijn.
5.2. Opstarten, dialoogstructuur en standaard instellingen
Door gebruik te maken van dialoogboxen krijgt de gebruiker van de sjabloon meer controle over de uitvoer. Hij/zij kan hierdoor een eigen gezicht aan de statistieken geven! Het is mogelijk alle gebruikersinstellingen (ook de plaats waar de uitvoer terecht komt) op te slaan voor een volgend gebruik.
Zoals reeds genoemd: via menu “Tonen / Rapporten / Overige rapporten / Bonus rapporten / Statistieken / Statistieken voorgeslacht” kan dit Statistieken voorgeslacht (los)-sjabloon gestart worden. Houdt men de CTRL-toets ingedrukt tijdens het starten (als men klikt op de knop “start rapport Statistiek”), dan blijft het informatievenster met de versienummers en andere instellingen zichtbaar totdat op OK gedrukt wordt (in het informatievenster!).
Afhankelijk van de schermresolutie kan het voorkomen dat de <OK> knop niet zichtbaar is op dialoogschermen. Met de <ENTER> toets kan de invoer bevestigd worden.  
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5.2.1. Statistieken met laatst gebruikte instellingen
Drukken op OK is voldoende om de laatst gebruikte instellingen te accepteren en de sjabloon te starten. Indien het bestandje met de instellingen niet gevonden kan worden (zoals bij de allereerste keer) wordt een foutmelding getoond met het verzoek een andere optie te kiezen. Indien men de instellingen wil bekijken en/of wijzigen, dient de tweede optie gekozen te worden. Met de derde optie worden de instellingen teruggezet naar zoals ze waren bij het downloaden (zie de schermvoorbeelden in paragraaf 5.2.2.3.1 en 5.2.2.3.2).
5.2.2. Bekijken/Wijzigen standaard instellingen
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Door één of meerdere vinkjes te zetten worden vervolgschermen getoond waar de instellingen bekeken en eventueel gewijzigd kunnen worden.
5.2.2.1. Algemene instellingen
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De eerste optie “Verwijzingen (hyperlinks) bij individuen tonen” is standaard leeg wanneer dit sjabloon wordt gebruikt, aangezien de hyperlinks eigenlijk geen functie hebben, omdat er nergens naartoe gesprongen kan worden. Door het vinkje in te vullen worden de hyperlinks getoond, echter, in het HTML-document ontstaan (HTML-)fouten, aangezien de referentie niet aanwezig is. Dit ter info.

De tweede optie geeft de privacy-instelling aan. Standaard wordt er geen rekening gehouden met privacy-regels en worden dus alle personen uit het bestand getoond. Uiteraard kan dit gewijzigd worden.

De privacy-regels worden toegepast die door o.a. Aldfaer gehanteerd worden. Dit houdt in dat als gekozen wordt voor het privacy-filter, alle nog levende personen uitgefilterd worden, tenzij zij toestemming hebben gegeven voor publicatie. Het vinkje op het tabblad “Diversen” bij “Privacy” is bepalend.
In niet-naamsgebonden onderdelen worden deze personen echter wel meegenomen!

Let op: De privacy-afhandeling wordt door de sjabloon geregeld. De vinkjes die bij “Instellingen / Privacy” gezet kunnen worden, hebben hier geen invloed op.

LET OP: de statistieken houden geen rekening met de vraag vanuit Aldfaer met betrekking tot de privacy (aanwezig vanaf versie 4.0). Dit komt omdat in de sjabloon zowel privacy gevoelige informatie kan worden getoond, als algemene informatie. Gebruik maken van de Aldfaer instellingen zou inhouden dat er informatie wegvalt bij de algemene onderdelen. Inmiddels is het team verzocht om hier een oplossing voor te bedenken.

5.2.2.2. De map waar de uitvoer terechtkomt
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Hier kan het subpadnaam opgegeven worden waar de uitvoer terecht moet komen. In deze map komt ook de stylesheet. Als basis wordt de map Overzichten genomen, die standaard aanwezig is.
5.2.2.3. Instellingen m.b.t. de te tonen onderdelen
In feite bestaat dit uit twee delen: het eerste scherm om aan te geven welke onderdelen getoond moeten worden; het tweede scherm om de grenswaarden van de diverse onderdelen te bekijken en/of aan te passen.
5.2.2.3.1. Welke onderdelen moeten getoond worden
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5.2.2.3.2. Invoeren grenswaarden
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Hierboven staan de standaard grenswaarden. Ook deze kunnen aangepast worden in de sjabloon.

5.2.3. Herstellen standaard instellingen
Met behulp van deze optie worden de “fabrieksinstellingen” teruggezet en wordt de sjabloon uitgevoerd.

5.3. Samenstellen basissets
Vanuit de MOEDERSET worden hier een aantal basissets samengesteld. Alle mannen, vrouwen en personen van onbekend geslacht worden in aparte sets ondergebracht en tevens wordt er een set samengesteld (STAT_BASISSET) waarin alle betrokken personen worden opgeslagen. 

Voor het opbouwen van de "STAT_LEVEND_xxx" sets is het belangrijk om het vinkje bij Diversen/Uitzoeken/Overlijden te gebruiken. Om de statistieken zuiver te houden dienen alleen de personen opgenomen te worden waarvan het zeker is dat ze nog leven. Indien het niet zeker is dat de persoon nog leeft, moet het vinkje ingevuld worden. Ze worden dan niet meegeteld bij de "nog levende personen". Natuurlijk is er eigenlijk nooit zekerheid over het wel of niet nog in leven zijn van de personen in de database; de genealoog zelf kan dat het beste inschatten.

5.3.1. Informatie over het gebruikte bestand
Hier worden gegevens getoond die op het totale bestand (uitgaande van de geselecteerde persoon) betrekking hebben:

· het totaal aantal personen (onderverdeeld naar geslacht).

· het aantal nog levende personen (onderverdeeld naar geslacht).

5.3.2. Samenstelling van de diverse generaties
Per generatie en per geslacht wordt de samenstelling getoond, samen met de breedte van de generatie. 
Onder de breedte van een generatie (de tweede tabel bij dit onderdeel) versta ik het eerste en laatste geboortejaar van alle personen uit de selectie die volgens Aldfaer in dezelfde generatie thuishoren. Personen waarvan geen geboorte- of doopdatum bekend is, worden uit de sets verwijderd. Indien geen geboortedatum bekend is, maar wel een doopdatum, dan wordt deze laatste genomen.

5.3.3. Personen die minstens …. jaar oud geworden zijn
Hier worden 2 lijsten samengesteld (1 voor mannen en 1 voor vrouwen) van personen die een bepaalde leeftijd bereikt hebben (die leeftijd is zelf in te stellen). Van personen die nog leven wordt dat ook aangegeven. Voor deze berekening wordt primair uitgegaan van de geboortedatum, maar indien die niet bekend is, wordt de doopdatum genomen (maar dan wordt wel de tekst "ongeveer" voor de leeftijd geplaatst). Zo wordt ook gerekend met de begraafdatum of crematiedatum indien de overlijdensdatum niet bekend is (en ook dan wordt "ongeveer" toegevoegd). Indien een datum niet exact bekend is gelden de volgende regels:

Als een datum niet volledig is ingevuld of indien een "±" ingevuld is, wordt altijd "ongeveer" voor de leeftijd gezet.

Indien in een datum een "<" of een ">" voorkomt, wordt van de betreffende persoon geen leeftijd vermeld.
Let op: deze lijst kan al snel personen bevatten waarvan niet bekend is of zij nog leven. Indien deze personen niet meegenomen moeten worden, moet het vinkje op het tabblad “Diversen” bij “Uitzoeken/Overlijden” ingevuld worden.
5.3.4. Informatie over bereikte leeftijden

Per bereikte leeftijd (in ranges van 10 jaar) worden het aantal mannen en vrouwen weergegeven. Dit geldt alleen voor reeds overleden personen; de nog levenden worden niet meegenomen.
5.3.5. Informatie over de duur van huwelijken
Personen die voor een bepaalde duur (vrij in te vullen) getrouwd zijn (geweest) krijgen een eervolle vermelding. Ook hier wordt "ongeveer" toegevoegd indien de duur van het huwelijk niet met zekerheid exact berekend kan worden. Een "<" of een ">" in de trouwdatum (burgerlijk of kerkelijk) lijdt ertoe dat geen berekening gemaakt kan worden. Dit geldt ook voor een "<" in de overlijdensdatum (of begraaf- of crematiedatum) van een van beide partners.

Voor korte huwelijken geldt iets gelijkwaardigs; maar dan voor huwelijken die korter dan een bepaald aantal jaren (vrij in te vullen) duren of geduurd hebben.
5.3.6. Personen die minstens …. keer getrouwd zijn
Hierbij is het niet van belang of dat met dezelfde partner was of niet….. Allereerst wordt gekeken of er sprake is van een burgerlijk huwelijk. Zo niet, dan wordt het kerkelijk huwelijk genomen. Alleen een vermelding van ondertrouw wordt niet meegenomen in de telling.

5.3.7. Informatie over leeftijd bij huwelijk
Dit levert aparte lijstjes op voor mannen en vrouwen. Er wordt uitgegaan van een minimum leeftijd van 15 jaar, om te voorkomen dat personen, waarvan geen geboortedatum bekend is en die op latere leeftijd gedoopt zijn, een onterechte vermelding krijgen. Bij het opbouwen van de benodigde sets wordt de leeftijd op dezelfde manier en onder dezelfde condities berekend als bij het onderdeel over "Personen die minstens …. jaar oud geworden zijn".
5.3.8. ‘Moetjes’
Deze alom bekende term staat voor een min of meer gedwongen huwelijk, omdat de vrouwelijk helft van het stel zwanger was. Om te voorkomen dat het kind een ‘bastaardje’ zou worden, moest er dus snel getrouwd worden. Als grens heb ik hier een half jaar aangehouden, waarbij het niet uitmaakt of het kind vóór of na het sluiten van het huwelijk geboren is.
5.3.9. Gezinnen met minstens …. kinderen
Een lijstje met gezinnen die minstens een bepaald aantal kinderen (vrij in te vullen) gekregen hebben, ongeacht of daar doodgeboren kinderen bij zitten. Het maakt hierbij niet uit of de ouders getrouwd zijn of niet.
5.3.10. Personen met minstens …. kinderen
Een lijstje met personen die minstens een bepaald aantal kinderen (vrij in te vullen) gekregen hebben, ongeacht of daar doodgeboren kinderen bij zitten. Daarbij wordt tevens het aantal relaties getoond waaruit deze kinderen voorgekomen zijn.

5.3.11. Informatie over leeftijd bij het krijgen van kinderen
Analoog aan “Informatie over leeftijd bij huwelijk”.

5.3.12. Meerlingen
Per relatie (hoeft geen huwelijk te zijn) wordt gekeken of er sprake is van één of meerdere(!) meerlingen. Indien er meerdere meerlingen zijn, wordt dat ook aangegeven.
5.3.13. Meest voorkomende achternamen
Hierbij wordt gekeken naar de exacte schrijfwijze. Variaties op een achternaam worden niet bij de oorspronkelijke naam geteld.
5.3.14. Meest voorkomende voornamen
Hierbij wordt gekeken naar de volledige voornamen, niet alleen naar de eerste voornaam.

5.3.15. Geboorteplaatsen door de jaren heen (geografische spreiding)
Per periode van 25 jaar wordt allereerst aangegeven hoeveel kinderen er geboren zijn. Vervolgens wordt per geboorteplaats (of doopplaats, indien de geboorteplaats niet bekend is) een telling gemaakt. Aldus wordt enig inzicht verkregen in de geografische spreiding door de jaren heen
5.3.16. Meest voorkomende beroepen
Ook hierbij geldt dat de schrijfwijze van belang is. Viskoper en viskooper zijn dus twee verschillende beroepen!
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